

“教育在金凤”让每一个孩子“上好学”



金凤区打造高品质生活。

让每一个孩子享有公平而有质量的教育,是人民群众的殷切期盼,也是办好人民满意的教育的必然选择。银川市金凤区通过实施基础教育扩优提质行动,优化教育资源布局,深化集团化办学,推动数字化转型,构建多元评价体系,打造“教育在金凤”品牌,让优质均衡教育的阳光照进每一个角落,在推进高品质生活、谱写首府核心区高质量发展中贡献教育力量。



茶韵飘香铸同心。



金凤区理化学科优质课比赛。



小小“石榴籽”,唱响爱国情。



学生在做实验。



足球小将在绿茵场上驰骋。

教育资源布局优化 破解“好上学”难题

看着家门口的金凤区第二十五小学一天一个样,市民苏志玲越来越期盼,“孙子要上小学了,离家近,多方便。”金凤区第二十五小学位于贺兰山中路以南、枕水巷以北、尹家渠街以西、泰康街以东区域,作为重要的民生工程,该项目采用抗震支座、光伏发电等先进技术,规划设计36个教学班,可提供1620个学位,预计今年7月底交付使用,建成后可有效缓解贺兰山中路片区就学压力。

随着“强首府”战略实施,金凤区作为首府核心区,人口增势强劲,学龄人口持续增长。为破解“大班额”“大校额”问题,缓解教育资源供给压力,金凤区优化区域教育资源配置,打出规划先行、项目提速、资源挖潜“组合拳”,推动教育资源布局与人口分布同频共振。

去年,金凤区投资6.94亿元,新建金凤区第二十五小学,扩建银川市湖畔中学及金凤区第二十一幼儿园、金凤区第十九小学、五里湖畔幼儿园、银川市第三十四中学、银川市第四十一中学等,新增学位8370个。

开工建设的2所学校,将缓解金凤区南部教育资源短缺问题。

金凤区坚持教育优先发展,教育投入连年递增,教育经费实现“两个只增不减”,在高起点规划、高标准建设“老百姓家门口的好学校”同时,全力保障中小学、幼儿园教学设备管理配备,改善办学条件。加快老校园改造,对辖区12所中小学及幼儿园进行校舍防水、外墙保温、幼儿园厨房、室外活动场地等维修改造,校园硬件迭代升级,办学条件、育人环境和文化氛围得到提升和优化。

此外,金凤区全面落实优扶政策,做好留守儿童、残疾儿童及进城务工人员随迁子女等群体入学保障,去年统筹资金141.5万元,资助学生4258人,确保所有适龄儿童少年应入尽入、应保尽保。残疾儿童入学率达98.4%,高于全区平均水平。



金凤区第六小学紫凝蓝手作艺术坊。

集团化办学+数字化赋能 助推“上好学”质变

4月底,银川市第六中学教育集团十三中分校受邀参加宁夏香港青少年文化交流活动,两地学子走进宁夏博物馆,开启一场文化之旅。活动结束后,银川市第十三中学八年级(1)班学生张宇轩写道:“我们聊了很多,既发现差异,更找到共鸣。这种交流既是语言碰撞,更是心灵相通,建立起跨越千里的友谊。”与张宇轩一样,参加活动的同学们用“大开眼界”“收获颇丰”“受益匪浅”表达自己的感受。

从曾经的薄弱校到如今集团化办学的典范,银川市第十三中学自2020年8月加入银川市第六中学教育集团后,开始了“逆袭”之路。银川市第六中学通过派驻骨干教师、共享管理模式等,改变了银川市第十三中学基础薄弱现状,学校焕发了新活力。

银川市第十三中学的变化是金凤区深入推进集团化办学的生动诠释。金凤区以集团化办学为纽带、以数字化技术为引擎,“双轮驱动”打破校际壁垒,缩小城乡差距。先后成立13个中小学教育集团、18个学前教育集团,7所农村小学全部实现集团化办学,形成了优质带动薄弱、城区带动农村、公办带动民办的集团化办学机制,构建了

管理共进、课程共建、师资共育、资源共享的办学格局,让优质教育资源从“盆景”变成“风景”。

5月7日,一场聚焦教育前沿的智慧盛宴——银川市小学人工智能课程建设专题教研活动在金凤区实验小学拉开帷幕。近百名教育骨干齐聚,共探人工智能教育新路径。金凤区实验小学老师马静执教《蜗牛的触角——触碰传感器》以项目化学习为载体,生动呈现小学AI课堂创新样态。

在金凤区第十一小学的人工智能课上,学生们既可以通过平板电脑设定的程序动手演绎,还可以观看AI工具生成的动态演示,与AI对话。人工智能课既激发了学生的学习兴趣,又精准提升教师教学能力,让课堂教学相长。

这学期,金凤区第八小学兴起了“AI健身热”,每天上午的大课间是操场最热闹的时候,跳绳、50米往返跑、立定跳远等智慧体育测量区前聚集着自发挑战的同学们。“每次跳完绳我都会去看排名,看我的跳绳回放,纠正不正确的动作。”六年级学生陈晨说。今年4月,该校投入使用智慧体育系统,全校2000余名学生的运动姿态被毫秒级传

感器动态解析,运动数据实时上传,AI生成的个性化体测报告成为每位学生的“运动身份证”,学校据此制订更有针对性的体质健康提升计划,做到因材施教。

教育的温度在于实践,智能的未来始于课堂。金凤区深入推进教育数字化转型,获批自治区教育厅信息化项目8项,推进科技小学堂项目在5所乡村学校落地,打造金凤区实验小学、金凤区第十六小学2所自治区“五星级智慧校园”,金凤区第四小学、金凤区第十一小学2所“四星级智慧校园”,金凤区实验小学获评全国中小学人工智能教育基地,人工智能教育成为点燃学生创新力的火种。

匠心耕耘,终见繁花。目前,金凤区基本建成广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系,通过国家学前教育普及普惠区评估认定。加快构建德智体美劳全面培养的教育体系,国家学生体质健康标准测试达标优良率为53.07%,高于全区平均水平。小学四年级数学国家教育质量监测排名全区第一,学生学业成绩平均分超过全国平均分30分,超过自治区平均分58分,超过银川市平均分44分。

多元评价体系 让每个孩子“闪闪发光”

教育均衡不仅是资源的均衡,更是成长路径的多元。金凤区打破“唯分数论”,构建“五育并举”的评价体系,促进学生健康成长与全面发展。

在扎染社团,学生们用灵巧的双手创作出独具特色的作品;书法教室里,同学们一笔一画认真临摹;美术教室里,随着剪刀在指尖走动,栩栩如生的剪纸作品应运而生;操场上,足球小将挥洒汗水,在绿茵场上驰骋……

金凤区第十七小学创新打造“三特”课后服务体系,通过特需课程、学科素养课程与社团特长课程的立体化架构,让课后服务成为滋养学生全面发展的第二课堂。学校精心打造艺术、体育、书画、科创、语言五大领域16门社团课程,让每个孩子都能找到兴趣点。

金凤区第六小学实施“作业辅导+社团活动”双时段课后服务,每天下午4时30分至5时10分的第一课时,学校开展分层作业辅导。各科教师针对不同学力学生进行个

性化指导,确保作业在校内完成。5时20分至6时的第二课时,校园变成欢乐的社团天地。33个特色社团同时开展活动,挖掘学生兴趣特长,培养他们的综合素养,让孩子们在自己擅长的领域发光发热。

金凤区第一小学的“十二生肖园”、金凤区第七小学的“绿色校园”、金凤区第三十六小学的“诚信教育长廊”、金凤区第三十七小学的“农耕文化园”……各学校依托办学理念构建“一校一品”新格局,以文化人、以劳塑人、以体育人,德育载体不断丰富,为学生全面成长、个性发展搭建广阔平台。

5月7日,金凤区第二十一届中小学生田径运动会暨首届科技运动会开幕。本届运动会首次将传统体育赛事与科技教育成果展示相结合,吸引了41支代表队、1500名运动员参与。“活动旨在通过竞技与创新的双重体验,为学生提供强身健体、展现自我的平台,激发学生的创新意识,启发他们的科学兴趣,全面提升学生个人综合素质,为金凤区推动教育与科技、人才一体化发展积

累宝贵经验。”金凤区教育局负责人介绍。

前不久,银川市金凤区联合江西赣州、贵州遵义、四川都江堰、甘肃兰州及宁夏固原省(区)六校,以“云端赓续长征志 童心熔铸中华魂”为主题,在金凤区第三小学举办各族青少年交流暨“说学云中国心·自善行中华情”课程展示活动。活动立足长征红色文化,通过书信往来、主题宣讲、项目式学习、云端参观、文艺展演、集体宣誓等形式,推动各族青少年深化铸牢中华民族共同体意识,探索新时代思政教育创新路径。

金凤区将铸牢中华民族共同体意识教育纳入“开学第一课”,打造铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,创建3所“民族团结进步示范校”,积极探索“云端课堂”模式,与外省学校建立青少年交流网络,深化学生交往、交流、交融。“我们致力于增进不同地区、不同民族青少年之间的相互理解与尊重,促进彼此间的欣赏与包容、学习与互助,让青少年在交流与合作中成长。”金凤区教研室负责人表示。

固成效求突破

推动优质均衡迈向更高水平

回首来路,成就喜人;展望未来,催人奋进。今年,金凤区继续答好教育这张新时代民生答卷,落实立德树人根本任务,推进基础教育优质均衡、城乡一体化向更高水平发展。

在学前教育优质普惠上固成效。推进学前教育城乡一体化发展,进一步优化资源配置,推动城乡幼儿园结对帮扶实现全覆盖,持续深化集团化办学,将新建校全部纳入集团化管理。稳妥调整学位紧张片区中小学招生政策,实行全学段阳光分班。完善控辍保学常态化机制,健全留守儿童、残疾儿童关爱体系和工作机制,做到教育资助应保尽保。

持续提升乡村学校办学质量,办好必要的乡村小规模学校。配备更新中小学、幼儿园设备设施,完成12所中小学、幼儿园基础设施维修改造,积极保障学位供给,让好学校办在“家门口”。

总结推广“行走的思政课”经验,打造6个实践教学基地,让学生在“行走的思政课”中固本铸魂。加强中小学思政教师队伍配备,中学思政课专职教师配比达到100%,小学思政课教师专职教育不低于50%,开展“金凤思政名师”评选,建好思政“大师资”。依托教研共同体,加强思政课一体化建设,发挥大中小学思政教育一体化联盟作用,遴选推广30个优秀教学案例,打造优质思政课例,构建思政大格局。

实施作业熔断机制,进一步深化“双减”落实,坚持校内外双向发力,疏堵结合、标本兼治,唱响减负提质主旋律。开展德育铸魂润心工程,创新德育活动形式载体,推选一批新时代好少年,遴选推广23个德育优秀案例,持续打响文明校园、书香校园、绿色校园等品牌,深化“一校一品”德育特色成果。

教育是强国建设、民族复兴之基,是功在当代、利在千秋的德政工程。面对加快建设教育强区的新任务,金凤区聚焦“136发展思路”,砥砺奋进、勇毅前行,努力把人民群众对教育的期待变成“看得见的风景”,写就教育发展新篇章。

